

天然橡胶企业运行困难重重

“浓缩乳胶胶水原料短缺,导致出现胶水原料和橡胶价格倒挂,固体全乳胶企业亏损;天然橡胶胶农弃割;局部疫情导致物流不畅,下游工厂停工;港口进口天然橡胶货物静置,企业生产成本大增;海运费居高不下;汇率波动影响橡胶套期保值……”近日,国内多家天然橡胶企业向中国橡胶工业协会(简称中橡协)橡胶材料专业委员会反映当前企业运行情况和遇到的困难,同时向中橡协和国家相关部门提出诉求和政策建议。

据云南天然橡胶产业集团有限公司常务副总经理马林飞介绍,近年来,受天然橡胶价格持续低迷影响,胶农收入逐年减少,年轻胶工不断流失,弃割、砍树现象日益严重,“谁来割胶”的问题不断凸显。

与此同时,人工成本、生产原材料成本也持续走高,天然橡胶企业经营压力持续增大。据悉,目前天然橡胶割胶和抚管人工成本已超过1万元·t⁻¹。随着我国橡胶生产劳动力数量进入拐点,这一情况还会加重。橡胶加工原材料煤、甲酸等持续涨价,也导致橡胶加工生产成本不断增加。

青岛全美橡胶轮胎有限公司总经理王沛介绍称,2022年3月以来,由于疫情多点频发,山东青岛

海关港口进口货物和快件单据管控严格,港口和海关静置期的设置延长了货物交割时间,让橡胶进口企业产生了巨额货物仓储费和港口堆存费,给企业经营带来很大负担。

此外,受汇率大幅波动影响,以人民币进行橡胶期货套期保值受到波及,因汇率管理工具和成本过高,也推升了部分橡胶企业的生产成本。对此,橡胶材料企业纷纷提出相关诉求和建议。海南天然橡胶产业集团股份有限公司建议,建立和完善天然橡胶保护区管护政策,加大对橡胶种植环节的支持力度,提高橡胶加工厂升级改造及产品研发的资金支持,加快促进落后产能淘汰等。

云南天然橡胶产业集团有限公司建议,应做好橡胶产业发展顶层设计,加大天然橡胶收储力度;加快推进“保税加工”工作,支持国有龙头企业在保税区加工橡胶产品;加大对“走出去”替代种植国有龙头企业的支持,以降低境外替代企业的生产资金压力。

中橡协会会长徐文英表示,会把橡胶企业的困难和诉求建议快速反馈给国家相关部门,并提出支持橡胶行业实体经济发展的系列措施和建议。同时希望企业坚定信心,加强合作。

(摘自《中国化工报》,2022-06-28)